Задания
по экономике для учащихся 9 класса
І тур
Тесты первого уровня. Найдите единственно правильный ответ (каждый правильный ответ - 1 балл)

1. Экономические потребности - это:
a) природные ресурсы, капитал и труд;
b) блага, которые необходимы человеку;
c) товары и услуги, которые можно приобрести на ограниченные ресурсы;
d) могут быть удовлетворены путем потребления экономических благ.
2. Укажите противоречие, которое  заложено в основу экономической науки:
a) умственным и физическим трудом;
b) научно-техническим прогрессом и сохранением окружающей среды;
c) безграничностью человеческих потребностей и ограниченностью ресурсов;
d) потреблением и производством.
3. Ниже приведены "тройки" понятий. В какой из "троек" представлены примеры трех групп производственных ресурсов?
a) деньги, фермер, газ;
b) учитель, нефть, трактор;
c) геолог, машиностроитель, банкир;
d) облигации, уголь, бригадир.
4. Экономическое понятие «ограниченность ресурсов» означает:
a) отсутствие в стране природных ресурсов;
b) невозможность удовлетворения всех человеческих потребностей;
c) обеспеченность ресурсами в период экономического спада;
d) высокие цены на ресурсы ограничивают возможность их приобретения.
5. Взаимной выгодой в результате обмена для каждого его участника являются:
a) экономия труда;
b) повышение качества обмениваемых товаров;
c) удовлетворение базовых потребностей;
d) получение прибыли.
6. Определите, относятся ли деньги к производственным ресурсам, используя приведенные аргументы:
a) да, если на эти деньги покупают капитальные ресурсы;
b) нет, если они не находятся на банковском счете;
c) да, но только при условии, когда оплачиваются товары и услуги;
d) нет, потому что деньги является финансовым средством.
7. Укажите, как называется способность экономического блага удовлетворять человеческие потребности:
a) необходимость;
b) желание;
c) полезность;
d) спрос.
8. Определите, что является основной целью рационального потребителя:
a) минимизация расходов на приобретение товаров;
b) максимизация общей полезности от потребления благ;
c) максимизация предельной полезности от потребления благ;
d) получение максимальной прибыли.
9. Укажите, что иллюстрирует кривая производственных возможностей (КПВ):
a) единственную возможную комбинацию производства двух товаров;
b) лучшую из возможных комбинаций производства двух товаров;
c) точное количество двух товаров, производимых в экономике;
d) альтернативную комбинацию производства двух товаров.
10. Что является примером проявления традиционной экономической системы в Украине?
a) увеличение спроса на купальники в мае;
b) увеличение спроса на куриные яйца перед Пасхой;
c) увеличение предложения свежих помидоров в августе;
d) уменьшение предложения клубники зимой.

Тесты второго уровня. Найдите единственно правильный ответ (каждый правильный ответ - 2 балла)
11. Определите тенденцию изменения предельной полезности при увеличении объема потребления данного товара:
a) возрастает;
b) уменьшается;
c) возрастает до определенного максимума, а затем уменьшается;
d) остаётся неизменной.
12. Экономика эффективна, если она находится:
a) на кривой производственных возможностей (КПВ)
b) в точке, находящейся справа от КПВ;
c) в точке, которая находится слева от КПВ;
d) нет правильного ответа.
13. Определите изменения, которые произойдут с кривой предложения при росте цены на товар:
a) сдвинется вправо;
b) изменит свой наклон
c) сдвинется влево;
d) не изменит положение.
14. Кривая спроса смещается влево, если:
a) доходы семьи растут;
b) количество покупателей увеличивается;
c) цена на товар-комплимент уменьшилась;
d) цена на товар-субститут уменьшилась.
15. Предельная полезность товара А равна 100. Цена товара А равна 10, цена товара В равен 5. Предельная полезность товара В в равновесии равна:
а) 1/2; b) 20; c) 50; d) 10.
16. Что из перечисленного НЕ относится к функциям домашнего хозяйства:
a) организация труда наемных работников
b) удовлетворение потребностей;
c) поставка ресурсов;
d) уплата налогов.
17. Определите, чем отличаются экономические ресурсы от факторов производства:
a) ничем не отличаются;
b) к факторам производства не относят информационные ресурсы;
c) факторы производства непосредственно участвуют в производстве;
d) к факторам производства относят денежный капитал.
18. В каких случаях можно наблюдать линейный характер КПВ?
a) полной взаимозаменяемости производственных ресурсов;
b) ограниченном объеме производственных ресурсов;
c) неполной взаимозаменяемости производственных ресурсов;
d) неполном использовании производственных ресурсов.
19. Бабушка приехала из деревни в город и продает на рынке ведро картошки со своего огорода по существующей на рынке цене. Её действия:
a) повышают цену на картофель;
b) снижают цену на картофель;
c) повышают цену на помидоры
d) не влияют на рыночную цену картофеля.
20. Рост цен за два месяца составлял 84%. Определите, на сколько процентов росли цены в среднем ежемесячно:
а) 26,4%; b) 35,6%; c) 24%; d) 42%.

Общее количество за I тур - 30 баллов



II тур
Задачи

Задача 1 (10 баллов)

Стоимость товаров и услуг, производимых компанией за день, возросло в конце года в 3 раза. Цены за год выросли в 2 раза, а численность работающих увеличилась в 1,5 раза. Как изменилась производительность труда в конце года?

Задача 2 (20 баллов)

Предположим, что предприятие "Альфа" имеет 20 рабочих, а предприятие "Бета" - 40. Предположим также, что один рабочий "Альфы" может за день сделать или 2 телевизора, или 10 магнитофонов, один рабочий "Бета" соответственно или 1 телевизор, или 8 магнитофонов.

1. Нарисуйте кривые производственных возможностей для обоих предприятий в одной системе координат.
2. Пусть на предприятии "Альфа" 12 рабочих занято производством магнитофонов, а 8 - производством телевизоров, на предприятии "Бета" - 20 рабочих занималось производством магнитофонов и 20 - производством телевизоров. Чему равен общий объем производства магнитофонов и телевизоров на обоих предприятиях?
3. Найдите альтернативную стоимость производства 1 телевизора на предприятии "Альфа" и на предприятии "Бета". Определите альтернативную стоимость производства 1 магнитофона на предприятии "Альфа" и на предприятии "Бета".
4. На каком из предприятий более целесообразно производить телевизоры, а на каком - магнитофоны и в каком количестве?
5. Как изменится общий объем производства магнитофонов и телевизоров на предприятиях "Альфа" и "Бета" после специализации?
Общее количество за II тур - 30 баллов



III тур
Творческие задания

Творческое задание 1 (14 баллов)

На схеме кругооборота смешанной экономики найдите место рыночным субъектам, объектам и денежным потокам:
1. Семейное кафе "Подснежник" оплатило электроэнергию.
2. Компания по ремонту телевизоров уплатила налог на прибыль.
3. Семья Петренко оплатила коммунальные услуги.
4. Акционерное общество заплатило рекламному агентству за услуги.
5. Программист.
6. Пенсионер, бывший рабочий частной фирмы, получил пенсию.
7. Деньги.
8. Народные промыслы получили субсидии на развитие.
9. Городская администрация организовала "Праздник города".
10. Семья Петренко получила юридическую консультацию.
11. Администрация закупила компьютеры.
12. Учитель устроился на работу в государственную школу.
13. Государственное предприятие по производству обуви получило прибыль.
14. Студент государственного университета получил образование.


Творческое задание 2 (6 баллов)
Общественные блага неконкурентны и неисключительны. Объясните это утверждение. Приведите примеры.



Общее количество балов за III тур - 20 баллов
ОБЩЕЕ КОЛИЧЕСТВО ЗА РАБОТУ - 80 БАЛЛОВ












Задания
по экономике для учащихся 10 класса
І тур
Тесты первого уровня. Найдите единственно правильный ответ (каждый правильный ответ - 1 балл)

1. Выберите лучшее окончания утверждение "Специализация - это экономическая ситуация, при которой:
a) производственные функции предприятия ограничены
b) потребители обязательно получают выгоду;
c) создаются предприятия, выпускающие продукцию определенного вида;
d) снижается эффективность производства.
2. Проблема ограниченности может быть решена, если:
a) все страны мира станут постиндустриальными обществами;
b) будут найдены практически неисчерпаемые источники энергетических ресурсов;
c) люди и страны откажутся от конкуренции в пользу сотрудничества;
d) все выше ответы являются неправильными.
3. Выберите метод экономической теории, который предусматривает изучение объекта путем создания и исследования его копии:
a) моделирование;
b) обобщение;
c) абстракция;
d) классификация.
4. Степень ценовой эластичности спроса имеет важное практическое значение, поскольку:
a)  позволяет решить вопрос об инвестициях капитала в конкретную отрасль;
b) выявляет направления снижения издержек производства при выпуске определенных товаров;
c) позволяет оценить изменение выручки от реализации определенной продукции;
d) показывает реакцию потребителей на изменение рыночных условий.
5. Бюджетная линия - это линия, показывающая варианты:
a) производства двух товаров, имеющих одинаковую полезность;
b) потребления нескольких товаров при данном бюджете;
c) приобретения двух товаров при данном бюджете;
d) приобретения товаров, имеющих одинаковую полезность при данном бюджете.

6. Любая фирма производит оптимальный объем продукции при условии:
a) предельная выручка равна цене;
b) предельная выручка превышает средние совокупные затраты;
c) предельная выручка равна предельным издержкам;
d) предельные издержки равны средним общим расходам.
7. Какие из рыночных структур относятся к реальным:
a) совершенная конкуренция, олигополия, чистая монополия;
b) монополистическая конкуренция и олигополия;
c) совершенная конкуренция и монополистическая конкуренция;
d) чистая монополия, олигополия, монополистическая конкуренций.
8. Вполне вероятно, что причиной снижения цены на продукт является:
a) рост налогов на предпринимательскую деятельность;
b) снижение цены на взаимодополняющий товар;
c) снижение цены на производственные ресурсы;
d) повышении цены на товар-субститут.
9. Взаимозаменяемые товары или товары-субституты это:
a) товары первой необходимости;
b) пары товаров, для которых увеличение цены одного приводит к снижению спроса на другой;
c) пары товаров, для которых увеличение цены одного приводит к увеличению спроса на другой;
d) пары товаров, имеющих обратное соотношение между изменением цены одного из них и изменением величины спроса на другой.
10. Для максимизации полезности благ потребители должны так потратить сумму денежных средств, чтобы:
a) предельная полезность каждого товара в расчете на 1 грн. была одинаковой;
b) предельная полезность каждого потребляемого товара была одинаковой;
c) общая полезность каждого товара в расчете на 1 грн. была одинаковой;
d) предельная полезность каждого  купленного товара  была максимальной.

Тесты второго уровня. Найдите единую правильный ответ (каждый правильный ответ - 2 балла)

11. Предприятие «Лунный свет» выпустило в свободную продажу акции, данное предприятие:
a) открытое акционерное общество;
b) акционерное общество закрытого типа;
c) индивидуальное частное предприятие;
d) общество с ограниченной ответственностью.



12. Арендатор, взявший в аренду автомобиль, является:
a) потенциальным владельцем автомобиля;  
b) полным владельцем автомобиля;
c) пользователем автомобиля;                         
d) все ответы верны.
13. Экономическая прибыль фирмы меньше бухгалтерской на сумму:
a) амортизации;
b) альтернативной стоимости собственных ресурсов фирмы;
c) постоянных расходов фирмы;
d) переменных издержек фирмы.
14. Рост цен за два месяца составил 84%. Определите, как росли цены в среднем ежемесячно:
а) 26,4%; b) 35,6%; c) 24%; d) 42%.
15. За год стоимость продукции бисквитной фабрики выросла в три раза, а инфляция в стране составила 50%. Итак, за этот период на фабрике:
a) производительность труда увеличилась в 2,5 раза;
b) производительность труда увеличилась на 100%;
c) производительность труда снизилась в 2 раза;
d) производительность труда увеличилась в 3 раза.
16. Максим хочет купить два билета на концерт любимой рок-группы. Цена одного билета 30 грн. Для этого ему нужно простоять в очереди 3:00 рабочего времени. Если дневной заработок Максима 24 грн., то альтернативная стоимость двух билетов равна:
а) 9 грн.: b) 24 грн.; c) 60грн.; d) 69 грн.
17. Предпринимательский риск компенсирует:
a) сам предприниматель путем увеличения расходов;
b) государство за счет бюджетных средств;
c) покупатель через цену товара;
d) страховая компания через соответствующие полисы.
18. Функция полезности потребителя U = X • Y. Доход потребителя составляет 24 грн., PX = 2 грн., PY = 3 грн. Оптимальная потребительская корзина состоит из:
а) 6Х +4 Y; b) 3X +6 Y; c) 2X +3,3 Y; d) 6Х +3 Y.
19. Определите, что является общим для рынков совершенной и монополистической конкуренции:
a) каждая фирма имеет горизонтальную кривую спроса;
b) выпускаются однородные товары;
c) выпускаются дифференцированные товары;
d) на рынке действует множество продавцов и покупателей.
20. Какая формула подходит для определения процентных отчислений за ссуду в размере 5000 грн., взятого под 10% годовых на 9 месяцев?
а) I = 5000 х 10/100 х 9/12;                  c) I = 5000х 10 х9;
b) I = 5000 х 10/100 х 9/10;                 d) I = 5000 х10/100 х12/9.
Общее количество за I тур - 30 баллов
II тур
Задачи
Задача 1 (10 баллов)
На предприятии 4 бригады могут производить термометры или барометры. О ежедневном выпуске продукции известно:

	Бригада
	Количество термометров
	Количество барометров

	№ 1
	20
	28

	№ 2
	16
	32

	№ 3
	25
	40

	№ 4
	22
	26



Используя закон возрастающих альтернативных издержек, постройте кривую производственных возможностей предприятия за день.
Определите:
1) альтернативную стоимость производства 50 барометров;
2) количество только термометров или только барометров, которые должны быть еще изготовлены и какой из бригад, чтобы обеспечить эффективный вариант производства. Если на данный момент уже произведено 70 термометров и 10 барометров.

Задача 2 (20 баллов)
Функция спроса населения на товар: QD = 80 - 2Р.   Функция предложения: QS = - 40 + 2Р.
1) Определите равновесные цену и объем продаж.
2) Если цена данного товара снизилась на 10 гр. ед., то какая ситуация будет наблюдаться на рынке? Покажите графически и сделайте расчеты.
3) Предположим, что на данный товар вводится акцизный сбор в размере 10% установленной равновесной цены товара. Рассчитайте общую сумму налоговых поступлений в бюджет.
Общее количество за II тур - 30 баллов



III тур
Творческие задания

Творческое задание 1 (10 баллов)

Два автора известных бестселлеров, получив гонорары одинакового размера по 5000 грн., положили их на депозиты в разные банки, но под одинаковые проценты (11%). Через 2 года они сняли деньги, но выяснилось, что получили они разные суммы. С помощью необходимых расчетов доведите или опровергните возможность такой ситуации.

Творческое задание 2 (10 баллов)
Вы получили определенную денежную сумму, и выбираете варианты вложений: купить земельный участок; положить средства на срочный вклад в банк; купить капитальное оборудование для изготовления продукции, пользующейся большим спросом, и приносящей прибыль.
Укажите, в каком случае Вы остановите свой выбор на покупке земли? Какие экономические показатели Вы должны учитывать при этом? Напишите формулу определения цены земельного участка.

Общее количество за III тур - 20 баллов

ОБЩЕЕ КОЛИЧЕСТВО ЗА РАБОТУ - 80 БАЛЛОВ


Задачи
по экономике для учащихся 11 класса
І тур
Тесты первого уровня. Найдите единственно правильный ответ (каждый правильный ответ - 1 балл)

1. Какая из названных ниже моделей является макроэкономической?
a) модель фирмы;
b) модель отрасли;
c) модель инфляции;
d) модель рыночного равновесия.
2. Что подразумевают, когда утверждают, что каждая экономическая система сталкивается с фактом ограниченности ресурсов?
a) некоторые продукты можно купить только по очень высоким ценам;
b) бедные государства сталкиваются с нехваткой определенных экономических благ, а у богатых государств такой проблемы нет;
c) производственные ресурсы никогда не бывают достаточными, чтобы удовлетворить все человеческие потребности;
d) в любой экономике бывают спады, когда существует недостаток чего-либо.
3. Какой из факторов влияет на увеличение переменных издержек фирмы:
a) уменьшение процентной ставки банковских кредитов;
b) повышение заработной платы администрации;
c) повышение заработной платы основных работников;
d) уменьшение арендной платы.
4. Появление на рынке одного нового продавца может:
a) привести к перемещению всей кривой предложения;
b) привести к сдвигу кривой предложения на отдельной ее части;
c) не вызывать изменения равновесия цены и равновесного количества;
d) все ответы верны.
5. Выберите событие, которое  повлияет на цену газет не так как другие:
a) повышение производительности труда в бумажной промышленности;
b) закрытие ряда крупных целлюлозно-бумажных комбинатов;
c) введение высокой абонентской платы на пользование телевидением;
d) повышение интереса избирателей к предвыборной президентской кампании.


6. Кривая безразличия – это линия:
a) равных возможностей;
b) одинаковой общей полезности;
c) одинаковых затрат;
d) одинаковых продуктов.
7. Для фирмы постоянными расходами являются:
a) расходы, которые имеют место при рациональном использовании всех ресурсов;
b) минимальные затраты, которые имеют место при рациональном использовании всех ресурсов;
c) расходы на факторы производства, которые фирма несёт в постоянных ценах;
d) затраты, которые фирма несет даже при отсутствии выпуска продукции.
8. Что из перечисленного менее всего характеризуется как общественное благо:
a) общественный транспорт;
b) освещение улиц в большом городе;
c) национальная оборона;
d) городская система защиты от наводнения.
9. Источниками экстенсивного пути развития экономической системы можно считать:
a) изобретения и научные разработки;
b) новые технологии;
c) повышение квалификации работников;
d) увеличение объемов факторов производства.
10. Определите, что является основой принятия инвестиционных решений:
a) сопоставление поступлений и расходов;
b) определение величины будущих денежных поступлений;
c) определение объема расходов;
d) анализ задолженности.

Тесты второго уровня. Найдите единую правильный ответ (каждый правильный ответ - 2 балла)
11. Величина общих затрат определяется по формуле:
a) AFS + АVС + MC;
b) АVС - AFS;
c) AFS + АVС;
d) (AFS + АVС) * Q.
12. При бартерном обмене украинского сахара на российское топливо:
a) Украина выиграла, Россия проиграла;
b) Украина проиграла, Россия выиграла;
c) никто не выиграл;
d) обе страны выиграли.
13. Если бухгалтерская прибыль равна нулю, то экономическая прибыль:
a) положительная;
b) отрицательная;
c) равна нулю;
d) может быть отрицательной или нулевой.
14. Какой модели несовершенной конкуренции не существует:
a) монополии;
b) монопсонии;
c) олигополии;
d) олигархии.
15. За первый месяц цены на товары и услуги сначала выросли на 5%, а за второй снизились на 5%. Это означает, что в среднем цены:
a) не менялись;
b) снижались менее чем на 1%;
c) снижались на 0,25%;
d) выросли на 5%
16. Установление государством "потолка цены" приводит к:
a) росту выигрыша потребителей, уменьшению выигрыша производителей при отсутствии потерь общественного благосостояния;
b) уменьшение выигрыша потребителей, росту выигрыша производителей, возникновению чистых общественных потерь;
c) росту выигрыша как потребителей, так и производителей;
d) уменьшению выигрыша производителей и возникновения потерь общественного благосостояния.
17. Определите изменения выручки продавца в условиях совершенной конкуренции, если продавец попытается продать свой товар по цене, выше рыночной:
a) обязательно возрастет;     b) не изменится;
c) может как возрасти, так и снизиться;      d) равна 0.
18. При ставке подоходного налога более 50% по сравнению с предыдущей ставкой 30%:
a) резко увеличиваются поступления в бюджет;
b) медленно увеличиваются поступления в бюджет;
c) уменьшаются поступления в бюджет;
d) бюджет не реагирует на эти изменения.
19. Рост цен за два месяца составляло 84%. Определить, на сколько процентов росли цены в среднем ежемесячно:
а) 26,4%;       b) 35,6%;         c) 24%;       d) 42%.
20. Если в рыночном кругообороте величина денежной массы (при прочих равных условиях) увеличивается на 7%, то это приведет к тому, что цены:
a) цены уменьшатся на 7%;    b) цены вырастут более чем на 7%;
c) инфляция составит 7%;      d) инфляция уменьшится на 7%.
Общее количество за I тур - 30 баллов
II тур

Задачи

Задача 1 (10 баллов)
Владелец фирмы выплатил наемным работникам 50 тыс. грн .. Уплата процентов за кредит составила 100 тыс. грн.; амортизационные отчисления - 50 тыс. грн., Расходы на сырье, отопление, освещение, ремонт - 30 тыс. грн .. Совокупный доход фирмы составил 300 тыс. грн.
Владелец фирмы может сам устроиться на работу в другую фирму, и получать там зарплату 60 тыс. грн. От вложений капитала в другую фирму владелец фирмы могли бы получить 20 тыс. грн. дохода.
Рассчитайте: бухгалтерские издержки, экономические издержки, бухгалтерскую прибыль, экономическая прибыль. Следует ли владельцу фирмы продолжать свое дело? Обоснуйте выводы.

Задача 2 (20 баллов)
Определите коэффициент эластичности спроса по доходу на товар Х и охарактеризуйте этот товар. Известно, что после снижения цены на товар на 8% выручка продавцов повысился на 15%, а ценовая эластичность спроса выше эластичности спроса по доходу на 150%.

Общее количество за II тур - 30 баллов


III тур
Творческие задания

Творческое задание 1 (10 баллов)

Обоснуйте необходимость существования в экономике естественных монополий.

Творческое задание 2 (10 баллов)

В зажиточных семьях довольно часто женщины работают неполную рабочую неделю или вообще не работают. Количество детей в таких семьях, как правило, небольшое, объем работы по дому меньше, чем в семьях с низким уровнем доходов. Определите, проявление эффекта дохода или эффекта замещения демонстрирует данная ситуация. Обоснуйте свой ответ.

Общее количество за III тур - 20 баллов
ОБЩЕЕ КОЛИЧЕСТВО ЗА РАБОТУ - 80 БАЛЛОВ

